



广东发布深化医改2019年重点工作任务

部署42项具体工作

本报讯 7月30日,记者从省卫生健康委官网获悉,省医改办日前印发《广东省深化医药卫生体制改革2019年重点工作任务》(以下简称《任务》),提出42项今年深化医改的重点工作任务。《任务》包括研究制定的文件,推动落实的重点工作两部分内容。

年底前制定《健康广东行动(2019—2030)》方案

广东今年将研究制定17个有关医改文件,其中“关于实施健康广东行动的意见、健康广东行动(2019—2030年)、健康广东行动组织考核方案”将在今年12月底前完成,该项工作由省卫生健康委牵头负责。

此外,广东还将制定促进社会办医持续健康规范发展的政策措施,进一步规范医用耗材使用的政策文件,建立完善老年健康服务体系的政策文件,制定推进医疗联合体建设的政策措施,推进县域医共体和城市医疗集团建设的工作方

案等,其中由省卫生健康委牵头负责完成的文件共7个。

190家县级公立医院升级建设项目全面开工建设

今年广东推动落实的医改重点工作任务达25项。

广东医疗卫生服务短板在基层。《任务》明确,要全面完成基层医疗卫生基础设施建设任务。2019年底前,47家升级建设的中心卫生院要尽快形成服务能力,190家县级公立医院升级建设项目全面开工建设,力争完成主体结构,部分升级建设项目建成投入使用,完成省财政扶持的10000家村卫生站规范化建设。

广东还将加强基层卫生人才队伍建设。组织基层人才专项公开招聘,加快推进基层卫生人才“县招县管镇用”工作,完成基层卫生首席专家选聘任务。加大全科、产科、儿科、麻醉科医生培训培养力度。以地市级三级医院为主体,省级统筹为辅助,对47家升级建设的中心卫生院开展“一对

一”重点帮扶。

每个地级市至少建成1个县域医共体

《任务》指出,因地制宜推进紧密型医联体建设。各地要制定出台辖区内城市医疗集团和县域医共体建设规划,实现医联体网格化全覆盖。2019年底前,每个地级市至少建成1个目标明确、权责明晰、分工协作、有效运行的县域医共体,不少于7个试点城市全面启动城市医疗集团的网格化布局与管理。健全医联体建设的财政、医保、人事、薪酬等保障机制。鼓励包括社会办医疗机构在内的各级各类医疗机构平等参与和适度竞争,促进优质医疗资源下沉。开展医联体建设情况第三方评估。

此外,统筹推进县域综合医改,加强医疗、医保、医药及公共卫生等改革集成创新,深圳、阳江市要先行先试,开展综合改革试点。推广广州市花都区“村医”改革经验。探索建立优质高效低耗的医疗卫生服务体系。

远程医疗平台联通1145个乡镇卫生院和2277个省定贫困村

广东将积极建设“互联网+医疗健康”示范省。大力开展“互联网+医疗健康”服务。制定“互联网+医疗健康”示范省实施方案。加快推进信息便民“五个一”攻坚行动。在珠三角地区9个市开展“互联网+护理”服务试点。推动条件成熟的地区向居民个人开放电子健康档案。加快省统筹全民健康信息综合管理平台建设。

《任务》明确,今年完成省远程医疗平台建设二期工程建设,2019年底前联通1145个乡镇卫生院和2277个省定贫困村。深入推进基层中医馆信息平台建设。完善卫生健康系统信息安全管理制度。

此外,广东将深入实施进一步改善医疗服务行动计划,至少50%的二级以上医院提供分时段预约诊疗、智能导医分诊、候诊提醒、检验检查结果查询、诊间结算、移动支付等线上服务。并启动社区医院建设试点。(编辑部)



为庆祝中国人民解放军建军92周年,省卫生健康委机关党委于7月31日召开在驻退役军人座谈会。委党组书记、主任段宇飞和委党组副书记、副主任黄飞等与省中医药局、驻委纪检监察组、委机关全体在驻退役军人欢聚一堂,共庆建军佳节,回忆激情岁月,共谋事业发展。段宇飞作讲话,3位退役军人代表作交流发言。图为会议现场。孙为文 颜见明 摄

中医药传承创新发展国际高峰论坛将于10月举行 徐庆锋参加筹备会

促进中医药界融合和协作

梅州讯 近日,记者从省中医药局、梅州市政府和广东新南方中医药研究院联合召开的中医药传承创新发展(梅州·留隍)国际高峰论坛筹备工作会上获悉,高峰论坛定于10月底在梅州市丰顺县留隍镇举办,由省中医药局、梅州市政府、广州中医药大学、广东新南方中医药研究院和羊城晚报报业集团共同主办。省卫生健康委副主

任、省中医药局局长徐庆锋和梅州市政府副秘书长黄伟华等参加筹备会。

会议商定,本次高峰论坛宗旨是“为健康中国提供中医智慧,为健康全球提供中国方案”,目的是搭建政府、海内外高校、科研机构、企业、专家和学者之间的高端互动平台,为中医药发展出谋划策,促进中医药界的交流、融

合和协作,加快推动中医药传承、创新和发展。论坛将邀请国家中医药管理局和省领导,海内外著名中医药专家学者及企业界人士100多人,齐聚梅州共商中医药发展大计。

与会人员围绕高峰论坛的举办时间、会议议程、邀请嘉宾、组织架构和任务分工等内容进行了讨论,并初步达成共识。(廖媛)

刘冠贤带队到肇庆市开展血液安全专题调研

确保血液制品“零缺陷”

肇庆讯 为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,推动《广东省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》《血站管理办法》《单采血浆站管理办法》的落实,保障血液安全,预防控制经血传播传染病流行,7月23日,省卫生健康委巡视员刘冠贤率调研组到肇庆市开展血液安全专题调研。

调研组先后到高要卫伦单采血浆站、肇庆市中心血站、怀集同路单采血浆站及怀集县人民医院等进行现场调研,并召开座谈会。

刘冠贤在调研中提出,一要提高政治站位,切实落实主体责任,确保责任到位,监管到位;二要以

目标为导向,高质量发展,建设一流的服务环境、一流的人才队伍,相关制度不断完善落实,确保血液制品“零缺陷”;三要加大信息化建设,对采供血全过程进行实时动态监管;四要依法依规开展采供血,确保血液安全;五要加大无偿献血宣传力度,倡导“健康人献血更健康”的理念,营造良好的无偿献血宣传氛围,确保全市临床供血。

肇庆市卫生健康局局长曹伟光表示,将切实抓好采供血机构服务质量,实现常态化、规范化管理,确保采供血工作做到“零缺陷、零差错、零事故”。(罗婉盈)

新时代健康科普作品征集大赛第三场预选赛在穗举办 米锋出席 杨秋兰李建中作讲话

医生为群众烹“科普豪华大餐”

本报讯 7月31日,2019年新时代健康科普作品征集大赛讲解和舞台剧类预选赛(广州站)在省人民医院拉开帷幕。18个讲解类作品和8个舞台剧类作品同台较量,选手们将一些生活必备医学知识,演绎成一场“颜值大秀”,让医学“误区”被一一澄清。大赛由国家卫生健康委、科学技术部、中国科协主办,健康报社承办。国家卫生健康委宣传司副司长米锋出席活动,健康报社副总编辑杨秋兰、广东省卫生健康委副巡视员李建中作讲话。

杨秋兰指出,在健康知识普及进程中,卫生健康行业从业者无疑应该成为权威、科学的健康知识提供者和传播者。希望以大赛为媒介,倡导他们积极投身到健康科普工作中,让更多老百姓看得到、听得懂、用得上的优质健康知识占领健康传播主阵地,引导群众形成健康的生活方式。

李建中表示,近年来,广东卫生健康系统精准施策、多措并举,通过积极推进健康促进与健康教育工作,建立并不断完善健康促进

与教育体系,打造权威的健康科普品牌等工作,逐步提升全省居民健康素养水平。

为规范、优化和充实优质的健康科普内容,让参赛选手们“PK”烹饪出的“科普豪华大餐”在公众中形成倡导力,本次大赛征集内容覆盖了老年及妇女儿童常见病、儿童保健及常见疾病、传染病、慢性病、职业病、地方病的防治和健康促进等八大主题。科普作品类别则包括了视频类、音频类、图文类、网络账号类(健康科普APP、微博、微信公众号和小程序)四大类。

据悉,大赛自今年5月启动。截至目前,已征集各类参赛作品7000余件。讲解和舞台剧类作品已于6月底前完成了初审、中评和网络投票,共有78件作品进入复赛。根据比赛安排,选手们在上海、重庆、广州三站进行预选赛PK后,将在8月23日赴大连参与全国总决赛,角逐“科普最强音”。(蔡良全)

广东医疗人才“组团式”援疆工作交出漂亮“成绩单”

南风珠水润昆仑

区的支持配合下,广东在不断探索中逐渐形成了“大组团”的广东模式,并取得显著成效。一是建成南疆行业龙头医院。帮助喀什地区第一人民医院(以下简称喀什一院)在全疆率先通过三甲综合医院评审,创建了25个自治区级临床重点专科,建成南疆首家医学博士工作站,推动援疆综合实力和全疆第十五位、地州第七位,上升到全疆第三位、地州第一位。二是核心指标已达省级标准。截至2018年底,喀什一院的手术量已突破4万人次,疑难危重比例和三四级手术比例分别从2015年的39.97%和27.23%,上升至2017年的57.78%和54.64%,均已达到省级三甲医院的要求标准。三是医院“科教研”实现全面发展。2018年,喀什一院实施新技术新项目55项,科研项目立项74项(含国家自然科学基金2项),位居全疆各领域科技援疆项目数量之首,“科普资金总数第二。博士后工作站站博士达到

9名,连续三年获得自治区优秀博士后实践基地称号。

自2016年广东开展“组团式”援疆工作以来,已连续三年得到各级领导的高度肯定。2016年中央政治局、中央组织部领导在全国医院人才“组团式”支援工作推进会上,对广东医疗人才“组团式”支援工作给予高度评价。2017年,在中央对口支援工作座谈会、第六次全国对口支援新疆工作会议等重要会议上,中央政治局领导对广东创新医疗人才“组团式”支援工作再次给予高度评价。广东医疗人才“组团式”援疆医疗队荣获2017年喀什地区“工人先锋号”、孙宝山同志荣获自治区开发建设新疆奖章称号,艾甫同志获广东省“道德模范”,张琪同志荣获全国模范退役军人荣誉称号、广东省五一巾帼奖、招远琪等6人荣获自治区优秀援疆干部人才称号。广东医疗援疆模式也被各族群众誉为“最接地气的援疆工程”“增进团结的民心工程”。(下转3版)

为妇女撑起健康伞

汕头农村妇女可免费筛查“两癌”,设19家定点医院

汕头讯 7月24日,汕头市潮南区峡山街道东山村一内工厂里,57名当地农村籍妇女正在接受潮南区计生技术服务站医务人员“两癌”免费检查服务。医务人员耐心细致地向受检对象身体

状况,详细地进行技术检查,并做好信息登记建档。当天,两癌中心卫生院也为30名适龄农村妇女进行了免费“两癌”筛查。

据悉,汕头市35~64周岁的农村户籍妇女均可进行“两癌”免费筛查。筛查项目包括:妇科检查、乳腺临床检查、阴道分泌物检查、宫颈涂片和乳腺癌筛查。该项目目前共有19家医疗机构被列为“两癌”免费筛查项目定点医院。三年来,全市各级财政共投入资

金900多万元,累计为3万多名农村妇女开展免费筛查。

宫颈癌、乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤,成为女性健康的头号杀手。为切实抓好“两癌”免费筛查工作,汕头市卫生健康局和妇联成立“两癌”项目工作领导小组,制定免费检查工作计划,并将目标任务分解至各区镇(街道),建立定目标主体责任、协调合作机制和服务网络。为提高服务的便捷性和可及性,该市创新多种途径推广便民检查服务,如优化门诊检查服务流程,从由镇村集中组织到简化为个人免预约检查。农村适龄妇女只要凭户口簿及身份证,就可直接到定点医院进行免费检查。对镇村集中组织

到定点医院检查的提供包车补贴。同时建立进村入户检查服务。多家筛查医疗机构筹集购买便携式B超设备,成立下乡检查医疗专家组,变等待群众上门检查为主动下乡检查服务,常态化进村入户为农村适龄妇女提供免费检查服务。

该市卫生健康局有关负责人表示,下一阶段,汕头将进一步加大组织领导和督导检查,多渠道、多方式宣传推广便民惠民服务,全力加快推进“两癌”免费筛查项目,有效保障农村妇女健康。(庄丽璇)

责任编辑:孙为 蔡良全
版式设计:廖香莲

疫情预警

省卫生健康委通报7月上半月全省登革热、寨卡病毒病媒介伊蚊密度监测结果,要求

扎实落实登革热疫情防控措施

本委讯 全省共设置3165个监测点,控制传播风险的有1931个,占61.01%;低密度有817个,占25.82%;中密度有328个,占10.37%;高密度有89个,占2.81%。

当前,我省正处于登革热本地传播季节,各地要切实贯彻预防为主思想,加大蚊媒监测力度,及时开展风险评估,扎实落实登革热疫情防控措施。各地、各

部门(单位)和社会公众要共同参与,切实落实“属地、部门、单位和个人”责任,加强健康教育与传染病防治知识宣传,动员广大人民群众积极投身灭蚊防蚊工作,及时彻底清理各类积水、垃圾以及卫生死角,科学开展灭蚊工作,群防群治,联防联控,切实降低蚊媒密度,预防传染病聚集性疫情的发生。(粤信)